

13省区市同唱“长江之歌” “轻骑兵”上线破圈妙招

——2024中国新媒体大会内容创新论坛见闻

湖南日报全媒体记者 廖慧文 邓正可 龙文泱

分享融媒实践，共话创新经验。10月15日，2024中国新媒体大会内容创新论坛在长沙举行。现场启动了“文化中国行·长江之歌”专题报道活动，上线了“我的工作室”优秀案例库。9位媒体大咖围绕论坛主题，探讨创新内容生产的方法，7位“我的工作室”优秀案例代表分享了优质内容的生成“秘诀”。

13个省区市合作 “长江之歌”金秋唱响

长江滋养了源远流长的中华文明，造就了从巴山蜀水到江南水乡的千年文脉，是中华民族的代表性符号。“文化中国行·长江之歌”专题报道活动在论坛上正式启动，该活动由中宣部新闻局指导，中国记协新媒体专业委员会具体协调，长江经济带和长江沿线13个省区市的省级媒体联动。

启动仪式后，13省区市的主流媒体记者将赴长江沿线考察记录，从文物、非遗、诗歌、戏曲、美术、山水、美食7个方面，记录长江沿线百姓、城市的人文气息，深入挖掘长江文化蕴含的精神内涵和时代价值，阐释长江文化遗产系统性保护的重要意义，展现长江文化对中华文明孕育传承发展的重要贡献。

除7大分类报道外，13个省区市的主流媒体还将派出精兵强将组成长江文化考察队，对新时代长江文化进行深度调研。10月起，活动推出系列融合报道，全媒体报道，互动化传播。

内容创新谋突破 大咖各有神通

在论坛主题分享环节，9位行业大咖围绕“推动全媒体生产 促进全媒体报道”主题，交流改革成果，共话创新经验，围绕推进主流媒体系统性变革分享观点。

人民日报社新媒体中心主任刘晓鹏认为，内容创新要与时代声音、传播场景、技术变革“双向奔赴”，重塑主流媒体与网民之间的关系。新华社新媒体中心主任钱彤深入解析如何从“触达”做到“触动”。

津云新媒体集团副总编辑罗骏抛出了“地方新闻客户端的打开率如何提升”的疑问，号召大家共同思考。解放日报社副总编辑陶峰分享，以导师制为抓手，发掘和培养报社年轻写手，保障了内容生产“后继有人”。

山东广播电视台总编辑周盛阔介绍，闪电新闻“快人一步”，归功于组建主流媒体MCN

机构，吸引全省主流媒体的内容创作者入驻。

“接地气、有烟火气、充满活力”，湖北日报传媒集团副总编辑周芳说，极目新闻以此建强网上舆论阵地。

“连接文化根脉、连接红色基因、连接当代青年、连接国际朋友、连接技术伙伴。”湖南日报副主编夏似飞表示，在这纷繁多彩的“连接”中，湖南日报不断探索主流媒体前进的方向。

四川广播电视台四川观察董事长岳学渊分享，通过常年追踪报道，四川观察以小切口挖掘了很多动人故事。腾讯公司总编辑朱殿君表示，商业平台服务主流思想舆论的使命任务不会改变。

“轻骑兵”主动出击 案例库妙招上线

新媒体工作室是主力军全面挺进主战场的“轻骑兵”。今年，中国记协新媒体专业委员会开展“我的工作室”优秀案例征集展示活动，激发主流媒体的内容创新活力。在论坛现场，案例库正式上线。

现场，7位嘉宾进行的“我的工作室”优秀案例代表分享，让观众感受来自融合创新一线的澎湃动能。

“大主题软处理，先做概念转化，再做影像转化，先通情、再达理，才会有人愿意看、愿意听。”人民日报社“碰碰词儿工作室”负责人刘莉说。

在错综复杂的国际局势下，向受众讲清国际新闻事件、阐明中国态度立场依然任重道远，新华社国际部郑锦强工作室主任郑锦强介绍“用魔法打败魔法、用笑声赢得掌声、用运营放大声浪”实例。

中央广播电视台央视新闻《相对论》制片人庄胜春讲述遇到的两个“灵魂之问”所触发的思考。

新闻Vlog是当下受欢迎的新闻呈现形式之一，传统主流媒体视听产品如何实现从“笔杆”到“网感”的转型？光明日报社“进进工作室”负责人张进进分享了她的心得。

中国青年网“青蜂侠”工作室负责人王海讲述了现象级产品“青蜂侠”的成长之路。南京报业传媒集团“我们的节日”南京工作室负责人梁建恕介绍，他们通过共建节日文化传承基地，助力文旅商深度融合。

湖南日报社“湘伴”工作室负责人唐婷介绍，作为湖南日报社融媒体改革创新的一支“轻骑兵”，湘伴多年来努力打一口时政报道的深井，以“快一点的新闻时效，新一点的文本表达，深一点的背景解读”，成为读者的好伙伴。

“轻骑兵”主动出击，案例库妙招上线。

新媒体工作室是主力军全面挺进主战场的“轻骑兵”。今年，中国记协新媒体专业委员会开展“我的工作室”优秀案例征集展示活动，激发主流媒体的内容创新活力。在论坛现场，案例库正式上线。

现场，7位嘉宾进行的“我的工作室”优秀案例代表分享，让观众感受来自融合创新一线的澎湃动能。



观众在体验R-Space互动空间。
湖南日报全媒体记者 王铭俊 摄影报道

4家国家重点实验室 集中亮相新媒体技术展

湖南日报全媒体记者 王铭俊

10月15日，在湖南国际会展中心举行的2024新媒体技术展上，学习、交流、打卡的参观者络绎不绝。4家媒体技术国家重点实验室带来的大批前瞻性、创新性技术集中亮相。

在人民日报传播内容认知全国重点实验室展位，不少媒体人围在“人民审校”的展示屏前，盯着这款内容风控平台将稿件中的错误一个个迅速地揪出来。

展区工作人员介绍，速度的背后仰赖的是人民日报20余年积累的人工审核案例及3000多万篇基础语料、17万余道问答语料。

语料是构成人工智能大模型的重要数据要素。我国是语料大国，但各语料仍存在参差不齐的情况。目前，人民日报正通过构建主流价值语料库，对相关大模型进行训练，让大模型在涉意识形态相关问题上答得上、答得准、答得好。

“这种玩法也可以用到张家界的大门呢，就叫‘飞跃天门’。”在新华社媒体融合生产技术与系统国家重点实验室展位的“数字月球”前，一位来自张家界的媒体代表说。一旁，他的同事已戴好VR眼镜，坐上“月球车”，感受着月球低重力环境下驾驶月球车的颤簸感。

“这是一场关于媒体影像融合创新的实践。”该重点实验室数字全息工作室总监丁新珂介绍，“数字月球”项目采用中国探月工程获取的高精度高程数据，通过数字建模，精准复刻月

球表面的复杂地形与真实环境。随后，再通过全向三自由度座椅的研发制造、动感控制算法的设计与优化，软硬件配合，营造出一个真实又梦幻的月球探险空间。

一边，观众体验着“抵达太空”的快乐，另一边，观众沉浸在一对熊猫兄妹历经磨难终于团圆的温馨故事里。在中央广播电视台超高清视音频制播呈现国家重点实验室展位，我国首部AIGC（人工智能生成内容）动画电影《团圆令》宣传片亮相。

《团圆令》于今年7月开机，与以往电影生产模式不同的是，在AI大模型的“助攻”下，动画电影制作省去了传统流程中的建模、骨骼绑定等环节。同时，AI技术还改变了传统动画制作的线性流程，让制作人员可以同步开展角色设计、场景布局等工作，无需依赖前序步骤就能快速生成创意素材。

新电影实现从人力主导到智能驱动的转变，老电影也有了“新武器”。在中国传媒大学媒体融合与传播国家重点实验室展位，该校博士研究生翟艳通过电影《雷锋》，一遍遍解答着观众有关4K超高清修复技术的疑问。

《雷锋》拍摄于20世纪60年代，当时拍摄条件有限，电影胶片退化、受损严重。团队运用自研的双向着色算法等，实现更加准确的上色效果，同时将原有的单声道分离，通过均衡调整等手段，全面提升老影片的音质，让老电影焕发新光彩。

国际传播论坛大咖云集

湖南日报10月15日讯（全媒体记者 于森孟姣燕 通讯员 朱思萌）今天，2024中国新媒体大会国际传播论坛在长沙举办。论坛以“构建更有效的国际传播体系”为主题，知名媒体人、专家学者、出海品牌企业代表等嘉宾，分享如何适应复杂的国际舆论环境，提升国际传播效能，增强我国国际传播影响力。

新华社国际新闻编辑部副主任魏建华表示，在新形势下，中国媒体在国际传播打法上要有所变化，努力适应新形势，“该硬的硬，该软的软”，打好组合拳。

中国日报社社长李文华介绍，《中国日报》坚持用“小故事”反映“大主题”“小切口”反映“大时代”，并把人工智能运用到新闻采集、生产、分发、接收、反馈全过程，实现智能生产。

地方媒体应如何做好国际传播工作？重庆市委宣传部副部长、市政府新闻办主任张琼认

为，讲好中国故事，既要用好现有渠道，又要推陈出新。可通过“外媒+央媒+省级国传”多层次媒体合作体系，扩大国际交流。

论坛上，外籍发言嘉宾打开国际视角。中国人民大学重阳金融研究院高级研究员John Ross（罗思义）提到，西方媒体对中国的看法存在误解，存在误解就要交流，避免基于错误信息得出错误结论，了解中国的真实情况至关重要。

在沙龙对话环节，来自中国外文局、中交集团、中石油、芒果TV、比亚迪等单位的专家和代表，围绕中国企业“走出去”过程中，如何加强跨文化交流与国际传播，营造对企业跨国发展有利的国际舆论环境展开探讨。

论坛上，芒果TV启动“国际App倍增计划”，湖南广播影视集团有限公司与越南YeaH1集团签署合资公司战略协议，以成立合资公司为国际传播注入新活力。

湖南国际传播成果丰硕

湖南日报10月15日讯（全媒体记者 于森孟姣燕）记者从今天举办的2024中国新媒体大会国际传播论坛上获悉，近年来，湖南积极开展国际传播，发挥自身特色和优势，文化出海成果丰硕。

湖南加强对外传播平台建设和渠道合作。在全国率先搭建自主可控的国际传播平台——芒果TV国际App，实现海外用户下载量2.6亿的倍增目标；非洲“金芒果”电视频道，实现卫星用户超1000万，不断扩大在非洲的覆盖率和影响力。同时，做实湖南国际传播中心，以实施外宣项目为抓手，以“平台建设+精品创制+渠道合作”为重点，着力打造具有湖南特色的国际传播体系。

文化交流方面，湖南日报社推出大型国际融媒体报道《出海记·走进非洲》，生动展示“一带一路”上的湖南实践、湖南作为、湖南贡献，全网阅读量超10亿次，并在马达加斯加、南非、肯尼亚、莱索托、贝宁等多个国家主流媒体落地传

技术加速迭代，开启智能传播新纪元

湖南日报全媒体记者 周阳乐 刘镇东 周顺 通讯员 黄思嘉 陈新苗

新技术新应用催生新媒体新变革，推动新时代的媒体融合开启智能传播新纪元。10月15日，2024中国新媒体大会“融合创新 智慧传播”技术应用论坛在湖南国际会展中心举行。200多位来自全国各地的专家学者、媒体代表、技术大咖等齐聚长沙，探讨如何加强新技术在新闻传播领域的应用，以新技术驱动融合创新、赋能智慧传播，进一步推动媒体深度融合发展。

媒体如何培育新质传播力

“主流媒体的智能化转型已经从散点式的技术创新转向全局性的媒体生态构建，媒体融合正在加速从数字化向数智化转变。”会上，人民网监事会主席、人民网研究院院长唐维红分享了人民网融媒体栏目“说法”等3个积极探索推进智能化转型的案例。她提出，让AI更好地为媒体融合赋能，要建好人才队伍，修炼全媒体技能；强化技术引擎，拓展全媒体新业态；创新体制机制，推进主流媒体系统性变革；探索“用AI治理AI”，趋利避害安全使用。

“贴近性、安全性、实用性是大模型应用研发的3大原则。”新华社技术局总工程师、局务会成员成鹏介绍，为满足更广泛的业务场景需求，新华社今年推出了新语大模型，采编与技术深度融合、同向发力，成功将大模型融入到新闻生产中，实现新闻流程的再优化，为新闻传播拓

如何夯实技术新智竞争力

一张照片可快速生成高写实数字人；智能会议+智能桌面可打破跨地域语种的协同障碍；视频翻译跨语种音色和情感迁移，助力中国文化出海……华为云媒体产品领域副总裁陆振宇着重介绍了如何用数字人+业务流的场景做融

合，成为高效的数字化营销和降本增效生产力工具。

多年积累的素材库，想要迅速找到其中的画面和图文，用人工的方式耗时耗力。针对这一痛点，北京中科闻歌科技股份有限公司将AIGC从文本生成、图像生成推向了可应用的视频生成领域。该公司副总裁胡皓介绍，公司提出人工+智能共创内容产业的新范式，提出了1个数据基座，2大模型系列，3平台和N智能体知识应用，做内容生产和知识服务，服务于新闻、出版等各行各业。

“一键成稿，十秒成片”这个想都不敢想的愿景今天在眼前呈现。1个人，1台电脑，4次点击，1秒生成稿件，10秒生成视频，1键分发，5秒全网覆盖……每经新视界科技有限公司首席执行官韩利介绍，“每经AI电视”通过全AI驱动，为电视重新定义未来，该产品资讯达100万+，流量达100亿+。

对新技术的敏感一直刻在媒体的基因里。在媒体融合发展进程中，5G、大数据、云计算、AI等新技术的出现，不断为媒体打开发展新局面提供着强劲的原动力。从打造“中央厨房”到搭建“全媒体平台”，从形成“新媒体矩阵”到构建“全媒体传播体系”，从装上“天线”“喇叭”拓展传播声道，到装上“大脑”“引擎”开启智能化进化，新技术始终是推动传媒业态深度变革的核心要素和支撑力量。

播，引发热烈反响；湖南广电推动综艺节目《中餐厅》《花儿与少年》“走出去”，邀请国际知名艺人参加《歌手2024》《乘风2023》节目录制，以文艺为载体，搭建联通中外沟通世界的桥梁；湖南出版精心编著《十八洞启航》《袁隆平口述史》等精品图书，每年向海外输出100余种图书版权；湖南演艺持续擦亮“纯粹中国 锦绣潇湘”国际巡演品牌，推动湖南杂技剧《梦之旅》赴西班牙、葡萄牙巡演长达半年，共演出154场，受到海外观众的广泛喜爱。

当前，湖南正在积极探索推进“文化与科技融合”的有效机制。今年7月，湖南联合中国外文局、科大讯飞、湖南师大，共同成立马栏山译制中心，打造多媒体多语种的译制平台。支持湖南广电实施“云化、虚拟化、智能化”工程，搭建芒果出海垂类大模型，推动AR、VR、AI播报、数字人等新技术应用国际传播领域，全面提升国际传播效能。